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ـــــ الفصل السابع ــــــ
{ المخلوقات الحیة وعلاقاتھا المتبادلة }

منالحیةالمخلوقاتبینالمتبادلةالعلاقاتیدرسالذيالعلمھو:Ecologyالبیئةعلم*
جھة وبینھا وبین بیئاتھا من جھة أخرى .

م1866عامھیجلإیرنستالألمانيالعالمھوالبیئةعلممصطلحاستخدممنأولـ

13صفحة1ـ2شكلانظر:الأمدطویلالتحلیلـ
وعلاقاتھا المتبادلة فیما بینھا  وبین بیئتھا ثمھو مراقبة علماء البیئة للمخلوقات الحیة في بیئاتھا

جمع ھذه الملاحظات وتحلیلھا ،الذي یستغرق فترات زمنیة طویلة
ـ ملاحظات :

محاكاتھ.أومانظامأوعملیةتمثیلعلىالعلماءالنماذجتساعدـ1
متغیراتدخولوتقللالنموذجبیئةفيالمتغیراتعددفيبالتحكمللعلماءالنماذجھذهتسمحـ2

جدیدة وبالتالي فھم كامل لأثر كل متغیر على حده ، على عكس دراستھا في البیئة مباشرة حیث
قد تتداخل العوامل مع بعضھا .

14صفحة1ـ3شكلانظر}الحیويالغلاف{

ھو جزء من الكرة الأرضیة یدعم الحیاة ، ویشكل طبقة رقیقة حول الأرض تمتد عدة كیلومترات
فوق سطحھا و عدة كیلومترات تحت سطح المحیط .

:14صفحة1ـ4شكلـ
صورة ملونة  بالأقمار الاصطناعیة تمثل توزیع الكلوروفیل (الذي یوجد في النباتات والطحالب )
على سطح الأرض وداخل المحیطات وذلك لأن جمیع المخلوقات الحیة تعتمد علیھ في الحصول

على غذائھا.
ـ یشتمل الغلاف الحیوي على عدة مناطق منھا المناطق ( القطبیة المتجمدة و الصحاري و

المحیطات و الغابات المطیرة .... الخ )

* تنقسم العوامل البیئیة التي تؤثر على المخلوقات الحیة إلى قسمین ھما :
15صفحة1ـ5شكلانظر:الحیویةالعواملـ1

ھي أي عامل حي في بیئة المخلوق الحي مثل النباتات و الحیوانات و الفطریات والمخلوقات
الحیة الدقیقة  .... الخ

:اللاحیویةالعواملـ2
و درجة الحرارة  و الماء و الضوء وھي أي عامل غیر حي في بیئة المخلوق الحي مثل التربة

الضغط و الغازات و الملوحة ....الخ
قد تشترك المخلوقات الحیة التي تعیش في المنطقة الجغرافیة نفسھا في نفس العوامل اللاحیویة .

17صفحة1ـ6شكلانظر}التنظیممستویات{

الغلاف الحیوي كبیر ومعقد وعلماء البیئة یقسمونھ إلى مستویات من التنظیم لتسھیل دراستھ .
وتزداد تعقید ھذه المستویات بزیادة أعداد المخلوقات الحیة والعلاقات المتبادلة بینھا .

من ھذه المستویات ما یلي ( من الأقل تعقیداً إلى الأكثر تعقیداً ) :
الحیويالمجتمعـ3الحیویةالجماعاتـ2الحيالمخلوقـ1
الحیويالغلافـ6الحیویةالمناطقـ5البیئيالنظامـ4

یعد ابسط مستویات التنظیم .* المخلوق الحي :
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ھي مجموعة من أفراد النوع الواحد و التي تشترك في الموقع الجغرافي* الجماعات الحیویة :
نفسھ وفي الوقت نفسھ .

غالباً تتنافس على المصادر نفسھا مما یعیق ازدیاد أعدادھا عن المصادر المتاحة .

تعیش في منطقة جغرافیة واحدةھو مجموعة من جماعات حیویة مختلفة*المجتمع الحیوي :
وفي الوقت نفسھ و تتفاعل فیما بینھا.

والعوامل اللاحیویة التي تؤثر فیھ ( منھو الذي یتكون من المجتمع الحیوي* النظام البیئي :
ماء وضوء وحرارة و....الخ )

قد یكون النظام البیئي كبیر و واسع أو صغیر كحوض سمك او بركة ماء ، وقد تتداخل الأنظمة
البیئیة فیما بینھا

1ـ6شكلانظر(نفسھالمناخفيتشتركالتيالبیئیةالأنظمةمنمجموعةھو:الحیویةالمنطقة*
)بحریةحیویةلمنطقة17صفحة

[ وأخیراً تجتمع المناطق الحیویة وتشكل أعلى مستوي للتنظیم وھو الغلاف الحیوي]

{ العلاقات المتبادلة في النظام البیئي }
العلاقات المتبادلة بین المخلوقات الحیة في النظام البیئي ھي التي تحدد بقاء أي نوع من أنواع

المخلوقات الحیة
فقد تجد مجتمعا من الطیور المختلفة في منطقة واحدة وكل نوع یستخدم مصادر مختلفة ( فنوع

یتغذي على الحشرات التي تعیش على الأوراق و نوع آخر على النمل  وھكذا ...)

16صفحة1ـ6شكلانظر:الموطن*
واحدة وقد تكون حقلاً )ھو المساحة التي یعیش فیھا المخلوق الحي (قد تكون شجرة

یؤدیھ المخلوق الحي في بیئتھ من ( غذاءھو الدور أو الموضع الذي* الإطار ( الحیز ) البیئي :
و مأوى و تكاثر ) .

{ العلاقات المتبادلة في المجتمع الحیوي }
تتفاعل المخلوقات الحیة التي تعیش معاً في مجتمع حیوي واحد فیما بینھا و من ھذه العلاقات (

التنافس على الغذاء و المأوى و شریك التزاوج ، الافتراس ، التكافل  ... الخ ) .

19صفحة1ـ8شكلانظر:التنافس*
یحدث التنافس عندما یستخدم أكثر من مخلوق حي المصادر نفسھا ، وقد یشتد ھذا التنافس أو یقل

حسب وفرة وقلة ذلك المصدر

حي آخر (یسمى الفریسة ) .ھو التھام مخلوق حي (یسمى المفترس ) لمخلوق* الافتراس :
ـ أمثلة :

.الوحشلحمارالأسدوللعصفورالقطافتراسـ1
یستخدمھالذلكالحشراتلبعضالسرعوفوخنفساء)(الدعسوقةحشرةافتراسـ2

المزارعون  بدلاً من المبیدات للقضاء على الحشرات الضارة
.للحشرات)للنیتروجینتفتقرتربةفيیعیشنبات(الحشراتآكلنباتافتراسـ3
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ھي العلاقة الوثیقة بین مخلوقین حیین أو اكثر ، ولھا ثلاثة انواع ھي*علاقات التكافل :
( التقایض ـ التعایش ـ التطفل ) .

20صفحة1ـ10الكتابانظر:المنفعة)تبادل(التقایضـ
ھي العلاقة بین مخلوقین حیین أو أكثر بحیث یستفید كل منھا من الآخر .

ـ أمثلة :
الناتجبالغذاءالفطریمدالطحلببینماللطحلبوالأملاحالماءالفطریوفربحیث)الأشنات(ـ1

عن عملیة البناء الضوئي .
التمساحوالطیورمننوعبینالعلاقةـ2

ـ التعایش :
ھي العلاقة بین مخلوقین حیین احدھما یستفید و الآخر لا یستفید و لا یتضرر .

ـ أمثلة :
بینالمفترساتمنالسمكةتحتميحیث،النعمانشقائقوالمھرجةالسمكةبینالعلاقةـ1

لوامس شقائق النعمان وتتغذي على الفتات الذي یخلفھ شقائق النعمان ،بینما شقائق النعمان لا
یستفید ولا یتضرر من السمكة المھرجة.

21صفحة1ـ11الكتابانظر:التطفلـ
ھي العلاقة بین مخلوقین حیین احدھما یستفید (یسمى الطفیل ) والآخر یتضرر (یسمى العائل ) .

وینقسم التطفل إلى نوعین ھما :
ـ خارجي مثل [ القراد والبراغیث و البعوض]

19صفحة1ـ9الكتابانظر]الأسطوانیةالدیدانوالشریطیةوالدیدانالبكتیریا[مثلداخليـ

انھاء حیاتھویتفاوت ضرر الطفیل للعائل من إضعافھ و مضایقتھ إلى

ـ وھناك أنواع أخرى للتطفل كتطفل طائر الأبقار بني الرأس على أعشاش طیور أخرى بإزاحة
بیضھا و وضع بیضھ بدلاً منھا

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
{ انتقال الطاقة في النظام البیئي }

تحصل المخلوقات الحیة الذاتیة التغذیة على الطاقة و توفرھا لكل أفراد الشبكة الغذائیة .

{الطاقة في النظام البیئي }
تصنف المخلوقات الحیة بناءً على طریقة حصولھا على الطاقة إلى نوعین ھما ( ذاتیة التغذیة ـ

غیر ذاتیة التغذیة ) .
إما بـ :ھي التي تصنع غذائھا بنفسھا وھي* الذاتیة التغذیة :

.كیمیائیةطاقةإلىالشمسمنالضوئیةالطاقةتحولالتيالنباتاتمثل:الضوئيالبناء)1
مثلعضویةغیرمركباتتستخدمالتيكالبكتیریاالمخلوقاتبعضمثل:الكیمیائي)البناء2

(كبریتید الھیدروجین) مصدراً للطاقة .
توفر الطاقة لكل المخلوقات الحیة فيوتعد ھذه المخلوقات أساساً لكل الأنظمة البیئیة لأنھاـ

النظام البیئي.

23صفحة1ـ13و1ـ12شكلانظر:التغذیةذاتیةغیر*
وتسمى أیضاً بـ ( المستھلكات ) .ھي التي تحصل على الطاقة بالتھام مخلوقات حیة أخرى
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تنقسم المستھلكات إلى عدة أنواع وھي :ـ
الجراد)ـالأرنبـالبقر(مثلالنباتاتعلىتتغذىالتي:الأعشابآكلاتـ1
)الوشقـالنمرـالأسد(مثلالتغذیةذاتیةغیرالمخلوقاتتفترسالتي:اللحومآكلاتـ2
)القردـالدب(مثلوالحیوانالنباتعلىتتغذىالتي:القارتةالمخلوقاتـ3
)الحشراتوبعضـالدیدان(مثلالمیتةالموادعلىتتغذىالتي:الكانسةالمخلوقاتـ4
(مثلوامتصاصھالتحلیلھاالمیتةالمخلوقاتعلىالھاضمةإنزیماتھاتصب:المحللاتـ5

البكتیریا ـ  الفطریات ) .

تخلیص الغلاف الحیوي من المخلوقاتتلعب الكانسات و المحللات دوراً مھماً فيـ ملاحظة :
المیتة و تعیدھا إلى دورة الغذاء في الطبیعة .

فبدونھا یمتلئ الغلاف الحیوي بمواد مغذیة لن تكون متاحة للمخلوقات الحیة الأخرى .

{ نماذج انتقال الطاقة }
لعمل نماذج تبین انتقال الطاقة في النظام: یستخدمھا علماء البیئةـ السلاسل و الشبكات الغذائیة

البیئي .
الغذائیة ، تشكل المخلوقات ذاتیة التغذیةھو كل خطوة في السلسلة أو الشبكةـ المستوى الغذائي :

المستوى الغذائي الأول أما المخلوقات غیر ذاتیة التغذیة تشكل المستویات الأخرى  .

24صفحة1ـ14شكلانظر:الغذائیةالسلاسل*
ھو نموذج بسیط  یمثل كیف تنتقل الطاقة في النظام البیئي بواسطة أسھم في اتجاه ( مسار )

واحد یبدأ من ذاتیة التغذیة .
حصل علیھا من المخلوق الذي تغذىأن كل مخلوق حي یستخدم جزء من الطاقة التيـ لاحظ :

علیھ في بناء جسمھ و یتحرر الجزء الأكبر من الطاقة إلى الوسط المحیط على شكل طاقة
حراریة غیر متاحة للمخلوقات الحیة ولا یستفاد منھا .

25صفحة1ـ15شكلانظر:الغذائیةالشبكات*
ھو نموذج معقد یمثل كیف تنتقل الطاقة في النظام البیئي و یتكون من مجموعة من السلاسل

الغذائیة و المسارات المتداخلة.

26صفحة1ـ16شكلانظر:البیئیةالأھرام*
ھي مخطط یوضح الكمیات النسبیة من الطاقة و الكتلة الحیویة و أعداد المخلوقات الحیة في كل

مستوى غذائي في النظام البیئي .
)ینتقللاالطاقةمن%90(تتناقصآخرإلىمستوىمنتنتقلالتيالطاقةكمیةأن:لاحظـ

وكذلك تتناقص الكتلة الحیویة وبالتالي یتناقص العدد النسبي للمخلوقات الحیة لقلة الطاقة التي
تدعم النمو .

ھذا الجزء من الطاقة یھدر إلى الوسط المحیط على شكل حرارة نتیجة للعملیات الحیویة التي
تقوم بھا المخلوقات الحیة .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
{ تدویر المواد }

یعاد تدویر المواد المغذیة الأساسیة بواسطة العملیات الجیو كیمیائیة الحیویة

{الدورات في الغلاف الحیوي }
ھي أي شيء یحتل حیز و لھ كتلة .ـ المادة :
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ھي مادة كیمیائیة یجب أن یحصل علیھا المخلوق الحي من البیئة للقیام بعملیاتھـ المادة المغذیة :
الحیویة و استمراریة حیاتھ .

المغذیة ، ومنھا ( الكربون ـتتكون أجسام المخلوقات الحیة جمیعھا من الماء و الموادـ
النیتروجین ـ الفوسفور ) .

ـ یعاد تدویر المادة في الغلاف الحیوي بطرق منھا:
28صفحة1ـ17شكلانظر:الحیةالمخلوقاتفيتدویرھاـ1

حیث تنتقل المادة من المنتج الأول ( النبات ) إلى المستوى الأول من المستھلكات ( البقر )
عندما تتغذى البقرة على النبات ثم تنتقل إلى المستوى الثاني من المستھلكات عندما یتغذى حیوان

آخر على البقرة .
و عند كل مستوى تلعب المحللات ( البكتیریا ـ الفطریات )  دوراً في إعادة المواد إلى الدورة .

إلىالكبیرةالصخورتفتتالتيالتعریةوالتجویة(مثل:الفیزیائیةبالعملیاتتدویرھاـ2
حبیبان صغیرة تصبح جزءاً من التربة یستفید منھا النبات والمخلوقات الأخرى )

ـ الدورة الجیو كیمیائیة الحیویة :
ھي تبادل المواد خلال الغلاف الحیوي بما في ذلك المخلوقات الحیة و العملیات الكیمیائیة و

الجیولوجیة .

29صفحة1ـ18شكلانظر:الماءدورة*
الجوي من المسطحات المائیة و التربة ویتبخر الماء باستمرار على ھیئة بخار ماء إلى الغلافـ

المخلوقات الحیة
دقائق الغبار في الغلاف الجوي .یبرد تدریجیاً وتتشكل الغیوم بتكثف بخار الماء حولـ
.ثم یسقط الماء من الغیوم على ھیئة مطر أو ثلج أو بردـ
ثم یتبخر الماء ثانیة وتستمر الدورة .ـ
ملاحظات :ـ

.العذبالماءعلىجمیعھاالحیةالمخلوقاتتعتمدـ1
المحیطحجمعلىوالمحافظةالمحیطملوحةتخفیففيمنھتستفیدالمحیطاتفيوالمخلوقاتـ2
الكليالماءمن%2.5العذبالماءیشكلـ3
ویوجدمتوافرغیرمنھ%68.9حینفيالحیةللمخلوقاتمتوافرالعذبالماءمن%31.1ـ4

في القطبین على ھیئة جبال جلیدیة .

28صفحة1ـ19و1ـ17شكلانظر:الأكسجینوالكربوندورتا*
للكربون و الأكسجین دورتان ھما :ـ
30صفحة1ـ19شكلانظر:الأمدقصیرةدورةأـ

حیث تقوم النباتات والطحالب الخضراء من خلال البناء الضوئي بتحویل الماء و ثاني اكسید
الكربون إلى الكربوھیدرات ویتحرر من ذلك الأكسجین

ثم تقوم المخلوقات الحیة بعملیة التنفس الخلوي لإنتاج الطاقة من ھذا الغذاء  فتستھلك الأكسجین
وتنتج ثاني اكسید الكربون مرة أخرى .

31صفحة1ـ20شكلانظر:الأمدطویلةدورةـب
یدخل الكربون في ھذه الدورة بطرق منھا:

أونفطأو(فحمإلىتتحولوالأرضتحتالعضویةالمادةتدفنعندما:الأحفوريالوقودـ1
غاز ) ثم یتحرر الكربون مرة أخرى إلى الدورة قصیرة الأمد بحرق ھذا الوقود فیزید نسبة ثاني

أكسید الكربون في الغلاف الجوي .
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شكلعلىالتربةفيفتترسبوالأصدافالعظامتركیبفيیدخلعندما:الكالسیومكربوناتـ2
ترسبات من الصخور الكلسیة ثم تحرر عملیات النحت و التجویة ھذه العناصر مرة أخرى إلى

الدورة قصیرة الأمد .

32صفحة1ـ21شكلانظر:النیتروجیندورة*
توجد أكبر نسبة من النیتروجین في الغلاف الجويـ
.یدخل النیتروجین في تركیب البروتین الذي تصنعھ النباتاتـ
تتضمن دورة النیتروجین عملیتان متعاكستان ھما :ـ

أ ـ تثبیت النیتروجین ( النترتة ) :
لا یستطیع النبات الاستفادة من النیتروجین الموجود في الغلاف الجوي على ھیئة غاز فلابد من

تثبیتھ وتحویلة من غاز إلى نترات بطریقتین ھما :
.النباتاتجذورعلىتعیشالتيالبكتریاأنواعبعضبواسطةـ1
البرق.حدوثعندالكھربائیةالعواصفخلالأومنـ2
لفضلاتھاخلال طرح الحیواناتأو یعاد منكسماد كیمیائيویضاف النیتروجین للتربةـ

إلى أمونیا ثم تتحول الأمونیا إلىالتي تحلل المخلوقات المیتھ وتحولھاالمحللاتأو من خلال
مركبات نیتروجینة  یستفید منھا النبات .

ب ـ إزالة النیتروجین ( عكس النترتة ) :
ھنالك نوع من البكتیریا یعمل على تحویل المركبات النیتروجینیة الثابتة إلى غاز النیتروجین

مرة أخرى یعود للغلاف الجوي بعملیة تسمى ( إزالة النیتروجین )

33صفحة1ـ22شكلانظر:الفوسفوردورة*
للفوسفور دورتان ھما:ـ

الذائبة في الماء إلى المنتجات(النبات )حیث ینتقل الفوسفور من الفوسفاتأ ـ دورة قصیرة الأمد :
ثم إلى المستھلكات ثم تقوم المحللات بإعادتھ مرة أخرى إلى التربة بعد موت الحیوانات أو طرح

فضلاتھا
ویدخل في تكوین الصخور ویعاد ببطءو ذلك عندما یترسب الفوسفورب ـ دورة طویلة الأمد :

بعملیة تعریة الصخور وتجویتھا إلى الدورة قصیرة الأمد .
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ـــــ الفصل الثامن ــــــ
{ علم بیئة المجتمعات الحیویة }

المخلوقات الحیة جمیعھا محددة بعوامل في بیئاتھا .
{ المجتمعات الحیویة }

تعیش في منطقة جغرافیة واحدةھو مجموعة من جماعات حیویة مختلفة*المجتمع الحیوي :
وفي الوقت نفسھ و تتفاعل فیما بینھا.

الحیوي في الصحراء یختلف عنقطعاً یختلف المجتمع الحیوي من منطقة لأخرى ( فالمجتمعـ
المجتمع الحیوي في المنطقة القطبیة مثلاً ).

الحیویة والعوامل اللاحیویة المحیطةالمخلوقات الحیة یعتمد بعضھا على بعض وتتأثر بالعواملـ
)44صفحة2ـ1شكلانظر(الماءعنابتعدناكلماتتناقصالصحراءفيالنباتاتنسبةفمثلاً،بھا

44صفحة2ـ1شكلانظر:المحددةالعوامل*
ھي العوامل الحیویة واللاحیویة  التي تقید عدد الجماعات الحیویة و توزیعھا أو تكاثرھا ضمن

المجتمع الحیوي .
العامل المحدد لنمو جماعة معینة یؤديقد یكون العامل محددأ لكل المخلوقات الحیة ، وقد یكونـ

إلى زیادة نمو جماعة أخرى .
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45صفحة2ـ2شكلانظر:التحملمدى*
ھو المدى مابین الحد الأعلى و الحد الأدنى لكل عامل من العوامل البیئیة والذي یستطیع أن یعیش

فیھ المخلوق الحي .
للعیش والتكاثر .لكل مدى منطقة فضلى ( مثالیة ) یفضلھا المخلوق الحيـ

لعوامل حیویة  أو لا حیویة .ھو قدرة المخلوق الحي على البقاء عند تعرضھـ التحمل :
45صفحة2ـ2شكلانظرعلیھ:الحرارةعاملوتأثیرالمرقطالسلمونسمك:مثالـ

C°9ـC°25بینماھوالمرقطالسلمونلسمكالتحملمدىأنلاحظـ1
وخارج ھاتین المنطقتین لا یعیش أبداً .

.C°13ـC°21مابینمحصورةالمثالیةالمنطقةأنلاحظـ2
°Cمنأعلىانھلاحظـ3 °Cمنأقلو21 وتسببأعدادهتقلولكنالسلمونسمكیعیش13

تلك الحرارة إجھاد فسیولجي لسمك السلمون .
{ التعاقب البیئي }

ھو عملیة یحل فیھا مجتمع حیوي معین محل مجتمع آخر نتیجة تغیر كلٍ من العوامل الحیویة و
اللاحیویة .

الثانوي )ینقسم التعاقب إلى نوعین ھما ( التعاقب الأولي ـ التعاقبـ

46صفحة2ـ3شكلانظر:الأولىالتعاقب*
ھو تكوین مجتمع حیوي في منطقة من الصخور الجرداء أو الرمل حیث لا توجد تربة سطحیة .

خطوات التعاقب الأولي :ـ
(الأشناتمثلالرائدةالمخلوقاتأولاًعلیھاتنموبأنالجرداءالصخورعلىالتربةتتشكلـ1

[فطر + طحلب] والحزازیات) والتي تفرز أحماضاً تفتت الصخور  .
علیھاتنموتربةالأولىالمرحلةصخورفتاتمعتكّونالرائدةالمخلوقاتتموتعندماـ2

الحشائش الصغیرة والسراخس  ومخلوقات حیة أخرى مثل الفطریات و الحشرات .
وبالتاليالحیةالمخلوقاتوبعضالأشجاروالشجیراتعلیھاتنموإضافیةتربةتتشكلبموتھاـ3

یتشكل مجتمع حیوي بعد أن كانت صخوراً جرداء .
فیھ القلیل من التغیر في تركیبوھو مجتمع حیوي  ناضج و مستقر یحدثـ مجتمع الذروة :

الأنواع .

48صفحة2ـ4شكلانظر:الثانويالتعاقب*
ھو التغیر المنظم الذي یحدث في المنطقة التي توجد فیھا التربة بعد إزالة مجتمع المخلوقات

الحیة. قد یحدث التغیر بسبب حریق أو فیضان أو عواصف .....الخ

ـ خطوات التعاقب الثانوي :
الناتجةالمكوناتوتضافالتربةتبقىوبأكملھالحیويالمجتمعیزالحریقحدوثعندمثلاـ1

عن الحریق للتربة  .
والشجیراتالحشائشفتنموالأوليالتعاقبمنأسرعالتعاقبھذایكونموجودةالتربةأنبماـ2

و الأشجار وتكون ھي المخلوقات الرائدة في ھذه المرة .
.الحیواناتو،النباتاتلبذورمصدراًاختلالفیھایحدثلمالتيالمجاورةالمناطقتكونـ3

* نقطة نھایة التعاقب :
التعاقب البیئي عملیة معقدة فلا یمكن تحدید نقطة نھایة التعاقب عقب حدوث الكوارث لعدة أسباب

منھا :
ببطء.تتموعدیدةعواملتضمالتعاقبعملیةلأنـ1
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مختلفة.بمعدلاتوباستمرارتتغیرالحیویةالمجتمعاتلأنـ2
.الموجودةالأنواعفيتؤثرالإنساننشاطاتلأنـ3

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
{ المناطق الحیویة البریة }

یعتمد تصنیف الأنظمة البیئیة البریة الموجودة ضمن المناطق الحیویة في الأساس على مجتمعات
النباتات فیھا .

{ تأثیر دائرة العرض و المناخ }
و الھطل في منطقة و وقت محددین .ھو حالة الغلاف الجوي و منھا درجة الحرارة* الطقس :

49صفحة2ـ5شكلانظر:العرضدائرة*
ھي بعُد نقطة ما على سطح الأرض عن خط الاستواء شمالھ أو جنوبھ .

القطبینعند90°والاستواءخطعند0°بینالعرضدوائرتتراوحـ
لذلك یسخن سطح الأرضتسقط أشعة الشمس بزوایا مختلفة على سطح الكرة الأرضیةـ

بدرجات مختلفة في المناطق المتنوعة ( استوائیة ـ معتدلة ـ قطبیة ) .

51صفحة2ـ7شكلو50صفحة2ـ6شكلانظر:المناخ*
ھو متوسط حالة الطقس في منطقة ما .

والذي یتأثر بعدة عوامل منھا :
المحیطتیاراتـ3الارتفاعـ2العرضدائرةـ1
:خلالمنالإنسانمثلأخرىوعواملـ4
ثقب الأوزون .ـ
الزجاجي من أحد أسبابھا .الاحتباس الحراري ( ظاھرة الدفیئة ) حیث یعتبر البیتـ

{ المناطق الحیویة البریة الرئیسیة }
تم تصنیفھا بناءً على خصائص النباتات والحیوانات التي تعیش فیھا و درجة الحرارة و الھطل

إلى مجموعھ من المناطق ھي :
52صفحة2ـ8شكلانظر:التندرا*
52صفحة2ـ9شكلانظر:التیجة)الشمالیة(الغابات*
53صفحة2ـ10شكلانظر:المعتدلةالغابات*
53صفحة2ـ11شكلانظر:المعتدلةوالشجیریةوالحرجیةالمناطق*
54صفحة2ـ12شكلانظر:المعتدلةالعشبیةالمناطق*
54صفحة2ـ13شكلانظر:الصحراء*
55صفحة2ـ14شكلانظر:الاستوائیةالسفانا*
55صفحة2ـ15شكلانظر:الموسمیةالاستوائیةالغابات*
56صفحة2ـ16شكلانظر:المطیرةالاستوائیةالغابات*

{ مناطق الیابسة الأخرى }
لم یصنف العدید من العلماء بعض المناطق المھمة ضمن المناطق الحیویة البریة السابقة  مثل :

حسب ارتفاعھا ) .( بسبب تغیر مناخھا والحیاة النباتیة و الحیوانیةـ الجبال
یابسة حقیقیة ) .( لأنھا كتل جلیدیة و لیست كتلاًـ المناطق القطبیة

56صفحة2ـ17شكلانظر:الجبال*
تتغیر الظروف اللاحیویة من (درجة حرارة و ھطل) بتغیر الارتفاع مما یسمح بوجود مجتمعات

حیویة مختلفة في الجبل (لدرجة أنھا قد تتشابھ مع المجتمعات الحیویة الأخرى مثل التندرا)
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57صفحة2ـ18شكلانظر:القطبیةالمناطق*
یغطیھما جلید سمیك و تشمل منطقتین ھما :

:الجنوبیةالقطبیةالمنطقةـ1
.-C°89سُجلتحرارةدرجةأدنىـ
الحیتان و الفقمات  التي تفترسھي قارة تقع في منطقة القطب الجنوبي ویوجد بھا  بعضـ

البطریق و الأسماك و اللافقاریات الصغیرة الشبیھة بالجمبري .
:الشمالیةالقطبیةالمنطقةـ2
-C°30إلىشتاءًالحرارةدرجةوتصلالتندرالمنطقةمحاذیةـ
القطبیة كما یعیش فیھا مجتمعات بشریةتدعم حیاة أنواع أكثر بما في ذلك الدببة و الثعالبـ

وصیفھا دافئ نوعاً ما لیسمح بنمو الخضروات
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

{ الأنظمة البیئیة المائیة }
یعتمد تصنیف الأنظمة البیئیة المائیة على العوامل اللاحیویة ، و منھا ( تدفق الماء و عمقھ ـ البعد

عن الشاطئ ـ الملوحة ـ دوائر العرض ) .
{ الماء على الأرض }

یغطى معظم الكرة الأرضیة بالماء ، وھو مھم للمجتمعات الحیویة ، وتنقسم الأنظمة المائیة إلى :
أنظمة ( عذبة و انتقالیة و بحریة ) .

58صفحة2ـ19شكلانظر}العذبةللمیاهالبیئیةالأنظمة{

القلیل من لأملاح وأصبحت غیر قادرة علىالنباتات والحیوانات فیھا تكیفت للعیش في التركیزـ
العیش في مناطق مرتفعة التركیز من الاملاح .

.%2.5فقطالأرضسطحعلىالماءإجماليمنالعذبالماءیشكلـ
بحیراتفقط%0.3ـجوفیةمیاه%30.8ـجلیدیةجبال%68.9(إلىالعذبالماءوینقسمـ

وبرك وأنھار وأراضي رطبة ھي التي تعیش فیھا المخلوقات الحیة ) .

59صفحة2ـ21و2ـ20شكلانظر:والجداولالأنھار*
تحت الأرض أو ذوبان ثلوج  وینتقلیتدفق الماء فیھا من مصدر الماء ( المنبع) من ینابیعـ

باتجاه مصب النھر .
كان المیل حاداً زادت سرعة جریانالذي یحدد سرعة جریان الماء مقدار میل المنطقة . فكلماـ

الماء حاملاً معھ الكثیر من الرسوبیات وعندما تتناقص سرعة الماء تتراكم على صورة طمي
( غرین ) وطین و رمل .

أو الأنھار الجلیدیة .ھي المواد التي ینقلھا الماء أو الریاحـ الرسوبیات :
و تفاعلھ مع التربة یزوده بالمواد المغذیةتفاعل الماء أثناء جریانھ مع الریاح یزوده بالأكسجینـ

وینتج عنھ التعریة .
:59صفحة2ـ21شكلانظرـ

جریان الماء السریع یمنع تراكم المواد المغذیة لذلك یقل تواجد المخلوقات الحیة في ھذه الأماكن .
(بعض الصخور تخفف من سرعة جریان الماء ممكنة  النباتات من تثبیت جذورھا في قاع النھر

حیث تختبئ الأسماك فیھا )
ـ أما في المیاه بطیئة الحركة تعیش أنواع مختلفة من المخلوقات الحیة وتمثل یرقات الحشرات
المصدر الرئیسي لغذاء الأسماك وقد توجد أیضا الدیدان و السلطعون و الضفادع و ابو ذنیبة

60صفحة2ـ22شكلانظر:البركوالبحیرات*
ھي عبارة عن جسم مائي مستقر ( راكد ) محصور في الیابسة . وقد تكون مساحتھ بضعة أمتار

مربعة أو عدة كیلو مترات وقد تمتلئ بالماء شتاءً أو تكون  متواجدة طوال العام .
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ـ صیفاً ترتفع الحرارة فیصعد الماء الأكثر دفئاً ( الأقل كثافة) إلى الأعلى ویبقى الماء البارد في
الأسفل .

ـ عندما تنخفض الحرارة في الخریف أو ترتفع في الربیع یحدث انقلاب للماء(غالباً بفعل الریاح )
فتمتزج طبقات الماء العلویة مع السفلیة و یدور الأكسجین و تصعد المواد المغذیة من القاع

للسطح .
المواد المغذیة وتوجد في الجبال العالیةھي الفقیرة منـ البحیرات والبرك ( قلیلة التغذیة ) :

ویعیش فیھا القلیل من النباتات و الحیوانات .
بھا المواد المغذیة ( بعضھا نتیجةھي التي تتوفرـ البحیرات والبرك ( حقیقیة التغذیة ) :

للنشاطات الزراعیة ) وتوجد في الأماكن المنخفضة ویعیش فیھا العدید من النباتات والحیوانات .

61صفحة2ـ23شكلانظر:مناطقثلاثإلىالضوءكمیةحسبعلىالبحیراتوالبركتنقسم*
:الشاطئمنطقةـ1

یكون الماء فیھا ضحلاً مما یسمح بوصول ضوء الشمس وبالتالي ارتفاع معدل البناء الضوئي في
المخلوقات المنتجة من نباتات وطحالب وبالتالي عیش العدید من المستھلكات من ضفادع و

سلاحف و دیدان وقشریات و أسماك ...
المضیئة:المنطقةـ2

( مخلوقات ذاتیة تسبح علىالعوالقھي المنطقة المفتوحة التي یصلھا ضوء الشمس و تملأھا
السطح ) ویعیش فیھا العدید من الأسماك التي تتغذي على ھذه العوالق .

العمیقة:المنطقةـ3
ھي  منطقة عمیقة باردة قلیلة الأكسجین یصلھا كمیة بسیطة من الضوء  ، لذلك یعیش فیھا أنواع

محددة من المخلوقات الحیة .

{ الأنظمة البیئیة المائیة الانتقالیة }
ھي الأنظمة التي تكون مزیجاً من اثنین أو أكثر من البیئات المختلفة . ( كامتزاج الیابسة بالماء

العذب والمالح عند مصبات الأنھار والأماكن الرطبة ) .

62صفحة2ـ24شكلانظر:الرطبةالأراضي*
المائیة . ومن أمثلتھا ( السبخات وھي المناطق المشبعة بالماء والتي تساعد على نمو النباتات

المستنقعات ) .
مثل ( الطحلب البطي ـ زنابق الماء ـتوجد في ھذه المناطق الإسفنجیة العدید من النباتاتـ

البردي ـ المنجروف ـ الصفصاف ) والحیوانات مثل ( البرمائیات ـ الزواحف ـ الطیور كالبط
ومالك الحزین ـ والثدییات كالراكون )

63صفحة2ـ26شكلانظر:المصبات*
النھر العذب بماء المحیط المالح .ھو نظام بیئي یتكون عندما یختلط ماءمصب النھر :مثل

العذب والماء المالح ) .تعتبر المصبات بیئة انتقالیة بین ( الیابسة والماءـ
حیث لا یفوقھا في التنوع سوى الغاباتو تعتبر من أغنى البیئات تنوعاً من المخلوقات الحیةـ

المطیرة .

{ الأنظمة البیئیة البحریة }
بسببھا تسمى الأرض بكوكب الماءـ
.الجويالأكسجینمن%50وتنتجالكربونأكسیدثانيالبحریةالطحالبتستھلكـ
یشكل تبخر الماء من المحیطات معظم الھطل .ـ
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64صفحة2ـ27شكلانظر:والجزرالمدمنطقة*
ھي شریط ضیق یمتد على طول الشاطئ حیث یلتقي المحیط مع الیابسة و قد یكون مغموراً

بالماء أو غیر مغمور ، وھو موطن لمجتمعات حیویة متغیرة باستمرار .
ـ یمكن تقسیم منطقة المد و الجزر عمودیاً إلى أربع مناطق ھي :

فیھاوالمدارتفاععندالمالحالماءرذاذسوىیصلھاولاالوقتمعظمجافة:الرذاذمنطقةـ1
عدد قلیل من المخلوقات الحیة .

منالرذاذمنطقةمنأكثرتنوعوفیھاالمدارتفاععندبالماءتغُمر:المرتفعالمدمنطقةـ2
المخلوقات الحیة .

ثمالمدبماغمرھابسببالیومفيمرتین(اضطراباًالمناطقأكثر:المتوسطالمدمنطقةـ3
انحساره عنھا ) لذلك یجب على المخلوقات التكییف على ذلك .

المناطقأكثروھيجداًمنخفضاًالمدیصبحلممابالماءمغمورة:المنخفضالمدمنطقةـ4
ازدحاماً بالمخلوقات الحیة .

65صفحة2ـ28شكلانظر:المفتوحللمحیطالبیئیةالأنظمة*

تضم ثلاث مناطق رئیسیة ھي :
:ھمامنطقتینتضم:البحریةالمنطقةـ1

الشمس ویقل الضوء فیھا بزیادةھي منطقة ضحلة تسمح بمرور ضوءأ ـ المنطقة الضوئیة :
العمق و یعیش فیھا مخلوقات ذاتیة مثل ( عشب البحر و العوالق ) وحیوانات مثل ( الأسماك و

السلاحف و ھلام البحر و الحیتان و الدلافین )
الضوئیة والتي لا یصل إلیھا ضوءھي المنطقة التي تقع أسفل المنطقةب ـ المنطقة المظلمة :

الشمس ، وھي مظلمة وباردة ولا تستطیع المخلوقات الذاتیة العیش فیھا .

المخلوقاتوتعتمدجداًبارداًفیھاالماءویكونالمحیطمنالأعمقالمنطقةھي:اللجةمنطقةـ2
الحیة على المواد المغذیة التي تنزل لھا من الأعلى

كبیرة من الماء الساخن وكبریتیدوجد العلماء فوھات حراریة في قاع المحیط  تنفث كمیاتـ
الھیدروجین و معادن اخرى

تستخدمھ لانتاج الطاقة وبالتالي تشكل ھذهیعیش على كبریتید الھیدروجین بكتیریا ذاتیة التغذیةـ
البكتریا قاعدة لسلسلة غذائیة .

وطینورملمنوتتكونالمحیطأرضیةتشكلالتيالمنطقةھي:المحیطقاعمنطقةـ3
مخلوقات میتة

العدید من الحیوانات .الضوء یصل إلیھا في المناطق الضحلة فقط ویعیش فیھاـ

66صفحة2ـ29شكلانظر:المرجانیةالشعابوالساحليالمحیط*

تنوعاً بین الأنظمة البیئیة .تعتبر منطقة الشعاب المرجانیة  الضحلة الدافئة الأكثرـ
.تشكل حواجز على طول القارات تحمي الشواطئ من التعریةـ
كربونات الكالسیوم ) الذي یتكافل معوالمرجان (  الحیوان الطري الذي یعیش داخل ھیكل منـ

نوع من الطحالب الذي یزوده بالغذاء یشكل قاعدة لسلسلة غذائیة متنوعة من الحیوانات مثل :
( الأخطبوط و قنافذ البحر و نجم البحر و الأسماك )

على كربونات الكالسیوم كما تتأثرتتأثر ھذه الشعب بنشاطات الإنسان عند جمعھا للحصولـ
بالرسوبیات من أمواج تسونامي وھذا یشكل خطر على السلسلة الغذائیة .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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ـــــ الفصل التاسع ــــــ
{ دینامیكیة الجماعة الحیویة }

توصف جماعة الأنواع الحیویة من خلال كثافتھا و مكان توزیعھا و معدل نموھا .
{ خصائص الجماعة الحیویة }

تستخدم خصائص الجماعة مثل كثافتھا و مكان توزیعھا و معدل نموھا و نمط تكاثرھا في
تصنیف جماعات المخلوقات الحیة .

80صفحة3ـ1شكلانظر:الجماعةكثافة:أولاً*

ھي عدد المخلوقات الحیة لكل وحدة مساحة .
1m2لكلأفراد3إلىیصلحیثالجاموسمنبالقرباكبركثافتھالماشیةبلشونطائرمثلاًـ

.صفرإلىیصلقدمتر50بعدعلىبینما
79صفحة9ـ2شكلانظر:الجماعةتوزیعمكان:ثانیاً*

وھي نمط انتشار ( طریقة ترتیب ) الجماعة في منطقة محددة .
دوراً أساسیا فیھا ) ھي :لأنماط الانتشار ثلاثة أقسام رئیسیة ( یلعب الغذاءـ

الضبمثل:المنتظمالنمطـ1
قطعانھیئةعليالإبلمثل:التكتليالنمطـ2
الخرشنةطیورمثل:العشوائيالنمطـ3

80صفحة3ـ3شكلانظر:الحیویةالجماعةنطاق:ثالثاً*

ھي المنطقة التي  تشغلھا أو تنتشر فیھا الجماعة الحیویة .
( توجد في مناطق محددة )بعض المخلوقات تنتشر في نطاق محدود مثل ماعز الحجازـ
في الأماكن جمیعھا ماعدا القارةبعض المخلوقات تنتشر على نطاق واسع مثل الشاھین (ـ

المتجمدة الجنوبیة ) .
الذي یحدد انتشار الجماعة مجموعة من العوامل :ـ

)....الشمسضوءكمیةوالسنويالھطلمعدلوالرطوبةوالحرارة(مثل:اللاحیویةـ1
)....المنافسةالمخلوقاتوالمتطفلاتوالمفترسات(مثل:الحیویةـ2

{ العوامل المحددة للجماعة الحیویة }
الحیویة إلى قسمین ھما :تنقسم العوامل التي تحول دون زیادة أعداد الجماعةـ

81صفحة3ـ4شكلانظر:الكثافةعلىتعتمدلاعواملـ1
ھي عوامل لا تعتمد على عدد أفراد الجماعة وعادة تكون لا حیویة مثل ( العواصف ودرجات

الحرارة المرتفعة أو المنخفضة و الجفاف و الفیضانات ....)
فیھا.الأشجارجماعةمنوالحدالغابةتدمیرفيالحریقتأثیرلاحظ:81صفحة3ـ4شكلـ

و تحویل مسار الماء ) أو ( إدخالمثل ( بناء السدود و الحواجز المائیةـ نشاطات الإنسان :
أنواع دخیلة  من المخلوقات الحیة ) أو ( بتلوث الماء و الیابسة و الھواء )

:الكثافةعلىتعتمدعواملـ2
ھي عوامل تعتمد على عدد أفراد الجماعة و عادة تكون حیویة مثل ( الافتراس و المرض و

التنافس و التطفل ....)
:82صفحة3ـ5شكلالافتراس:ـ

العلاقة العكسیة بین أعداد الذئاب وأعداد الغزلانلاحظ
كبیرة فینتقلوأعداد الجماعةعندما تكون كثافةتفشي الأمراض یكون أسرعـ المرض :

المرض بسھولة بسبب كثرة الاتصال بین الأفراد .
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83صفحة3ـ6شكلانظر:التنافسـ
یزداد التنافس بزیادة أعداد الجماعة و بقلة الموارد الطبیعیة مثل الماء و الغذاء ویحدث التنافس

بین الأفراد من النوع الواحد أو بین أفراد من أنواع مختلفة تتقاسم المورد نفسھ .
یقل تتناقص أعدادھا بشكل ملحوظ .أعداد الفئران تزداد سریعا عند توفر الغذاء وعندماـ

زیادة أفراد أعداد جماعة العائل .یشبھ تأثیرھا تأثیر الأمراض فھو یحد منـ الطفیلیات :

* رابعاً : معدل نمو الجماعة :
ھو سرعة نمو الجماعة الحیویة .

ما یلي :عند دراسة معدل نمو الجماعة یجب أن یؤخذ في الاعتبارـ
.محددةفترةخلالأعدادھاأي:الوفیاتمعدلوالموالیدمعدلـ1
:بنوعیھاالھجرةـ2
انتقال الأفراد إلى الجماعة الحیویةالداخلیة :ـ
انتقال الأفراد خارج الجماعة الحیویةالخارجیة :ـ

ریاضیین ھما ( نموذج النمولفھم أفضل لسبب نمو الجماعات تدرس على شكل نموذجیینـ
الأسُّي ـ و نموذج النمو النسبي ).

84صفحة3ـ7شكلانظرالأسُّي:النمونموذج*
لو بدأنا بزوج من الفئران سوف یمر نمو جماعتھا  بمرحلة تسمى ( مرحلة التباطؤ) ثم بعد ذلك
یتسارع معدل نموھا وتدخل منطقة النمو الأسٌّي حیث یزداد عدد الأفراد القادرین على التزاوج

والإنجاب  ویتناسب معدل نموھا طردیاً مع حجمھا إلى أن تتدخل بعض العوامل وتحد من نموھا

84صفحة3ـ8شكلانظرالنسبي:النمونموذج*
نمویتباطأعندمایحدثوبدایتھفيالأسُّيالنموذجیشبھفھوSحرفشكلعلىنموذج

الجماعة  أو عندما یتوقف النمو الأسُّي ( عند القدرة استیعابیة ) بسبب زیادة الوفیات وقلة
الولادات أو زیادة الھجرة الخارجیة عن الداخلیة .

* القدرة الاستیعابیة :
ھي أكبر عدد من أفراد الأنواع المختلفة تستطیع البیئة دعمھ و مساعدتھ على العیش لأطول فترة

ممكنة .
ولكن إذا تجاوزتھا تصبح المواردعند اقتراب الأعداد من ھذه النقطة تصبح الموارد محدودةـ

غیر كافیة لدعم الأفراد فتقل الولادات وتزداد الوفیات .

* خامساً : أنماط التكاثر :
تتباین أنواع المخلوقات الحیة في ( أعداد الموالید في كل دورة ـ  و العمر الذي یبدأ فیھ التكاثر ـ

و طول دور حیاة المخلوق الحي  ).
ھما :تنقسم المخلوقات الحیة على حسب نمط  التكاثر إلى قسمینـ

86صفحة3ـ9شكلانظر):R(التكاثرمعدلاستراتیجیةـ1
یحدث في الجماعات التي تستطیع التكیف مع العوامل الحیویة و اللاحیویة المتغیرة والمتقلبة (

البیئة متغیرة القدرة الاستیعابیة ) .
والجراد ) وتمتاز بقصر دورة حیاتھاعادة تكون ھذه المخلوقات صغیرة الحجم (مثل الذبابـ

وأنھا تنتج أعداد كبیرة من الأفراد و لا یبذل الآباء طاقة في تربیتھم أو الاعتناء بھم
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86صفحة3ـ10شكلانظر):K(الاستیعابیةالقدرةاستراتیجیةـ2
یحدث في الجماعات التي تعیش في بیئات غیر متغیرة ( مستقرة ) القدرة الاستیعابیة .

قلیلة تقوم برعایتھا والاھتمام بھا حتىعادة تكون كبیرة الحجم ودورة حیاتھا طویلة وتنتج أعدادـ
تصبح مكتملة النمو و قادرة على إدارة شؤونھا .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
{ الجماعة البشریة ( السكانیة ) }

یتغیر نمو الجماعة البشریة مع مرور الزمن .

{ نمو الجماعات البشریة }
* علم السكان الإحصائي (الدیموغرافیا ) :

ھو دراسة الجماعات البشریة اعتماداً على الحجم و الكثافة و الحركة و التوزیع و معدلات
الولادة و الوفاة .

:88صفحة3ـ11شكلـ
ادرس الشكل جیداً ولاحظ ما الذي حصل لعدد السكان على مر العصور المختلفة حتى الآن .

* التقدم العلمي :
حجم الجماعة البشریة تقریباً تحتبرحمة الله عز وجل حافظت الظروف البیئیة على ثباتـ

مستوى القدرة الاستیعابیة .
قدرتھا الاستیعابیة .مع التطور العلمي في العصر الحدیث كأن البیئة غیرتـ و

فالتطور في مجال الزراعة وتربیة الحیوان ( زاد إنتاج الغذاء) والتطور في صناعة الأدویة و
الطب ( قلل عدد الوفیات ) والتطور السكني ( قلل أخطار التعرض لآثار المناخ )

89صفحة3ـ12شكلانظر:السكانیةالجماعاتنمومعدل*
أن معدل نموھا بطيء .على الرغم من أن الجماعة السكانیة ما زالت تنمو إلاـ
المائة سنة الموضحة فیھ .ادرس الشكل السابق ولاحظ معدل الزیادة السكانیة فيـ

{ اتجاھات النمو السكاني }
مثل ( الحروب و الأمراض ) .قد تتغیر أنماط الجماعات نتیجة لمجموعة من الأحداثـ
فیھا .یختلف النمو السكاني باختلاف الدول والوضع المعیشيـ
90صفحة3ـ13شكل:السكانيالتحولـ

ھو تغیر الجماعة الحیویة من معدلات ولادات و وفیات مرتفعة إلى معدلات منخفضة .
:91صفحة3ـ1جدولـ

م))2010-2005الفترةفيالعربیةالدولبعضفيالسكانيالنمومعدلاتیوضح

* النمو الصفري للجماعة :
یحدث عندما یتساوى معدل الولادات و الھجرة الداخلیة مع معدل الوفیات و الھجرة الخارجیة  .

م.)2029-2020(مابینالصفريللنموالعالمیصلأنالمتوقعـ

92صفحة3ـ14شكلانظر:العمريالتركیب*
ھو عدد الذكور و الإناث في كل من الفئات العمریة الثلاث :

)الإنجابعلىالقدرةعدم(:الخصوبةقبلماـ1
)الإنجابعلىالقدرة(:الخصوبةـ2
)الإنجابعلىالقدرةانخفاض(:الخصوبةبعدماـ3
والسلبي).البطيءوالسریع(الثلاثالدولفيالنموبینقارنو92صفحة3ـ14الشكلحللـ
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* القدرة الاستیعابیة للسكان :
النمو السكاني لیس عملیة حسابیة فقط .ـ
الاستیعابیة ( بالتقنیات الحدیثة ) لأنھفیجب متابعة النمو السكاني والمحافظة علیھ دون القدرةـ

عند تجاوزه للقدرة الاستیعابیة سوف تنتشر المجاعات و الأمراض .
المتقدمة مقارنة بالفرد في الدولیستھلك الفرد كمیات اكبر من الموارد في الدول الصناعیةـ

النامیة .
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ـــــ الفصل العاشر ــــــ
{ التنوع الحیوي }

یحافظ التنوع الحیوي على الغلاف الحیوي نقیاً و صحیاً ، و یزود الإنسان بالموارد المباشرة و
غیر المباشرة .

{ المجتمعات الحیویة }

من الغلاف الحیوي .ھو اختفاء نوع من أنواع المخلوقات الحیةـ الانقراض :
المختلفة في مجتمع حیوي ).یؤدي الانقراض إلى قلة التنوع الحیوي (قلة عدد الأنواعـ
الغلاف الحیوي .یساھم التنوع الحیوي في استقرار النظام البیئي وجودةـ
ـ تنوع الأنواع ـ تنوع النظام البیئي ) .ینقسم التنوع الحیوي إلى ثلاث أنواع ( التنوع الوراثيـ

106صفحة4ـ1شكلانظر:الوراثي*التنوع
ھو التنوع الناتج عن الجینات أو الخصائص الوراثیة .

أمثلة غیر ظاھرة مثل ( مقاومةلاحظ تعدد ألوان الخنافس كمثال ظاھر على التنوع وھناكـ
مرض معین ـ القدرة على الشفاء منھ ـ القدرة على الحصول على الغذاء من مورد جدید ....الخ ).

.بین الجماعاتالتھجین الداخليـ یزداد التنوع الوراثي بسبب

107صفحة4ـ3و4ـ2شكلانظر:الأنواعتنوع*
ھو عدد الأنواع المختلفة و نسبة تواجد كل نوع في المجتمع الحیوي .

ـ یزداد التنوع كلما انتقلنا جغرافیاً من المناطق القطبیة إلى المناطق الاستوائیة .

108صفحة4ـ4شكلانظر:البیئيالنظامتنوع*
ھو التباین في الأنظمة البیئیة الموجودة في الغلاف الحیوي .

من المخلوقاتفي كل نظام بیئي توجد عوامل لا حیویة تدعم أنواع محددةـ
تدعم الطیور الاستوائیة كطائر البیرو )أمثلة : (ألاسكا تدعم ضأن الدال ) ( المنطقة الاستوائیةـ

{ أھمیة التنوع الحیوي}
ھنالك أسباب تدفعنا للحفاظ على التنوع الحیوي منھا ( حیاة الأجیال القادمة ـ أسباب شرعیة

واقتصادیة و جمالیة و علمیة ) .

110ـ109صفحة4ـ6و4ـ5شكلانظر:المباشرةالاقتصادیةالقیمة*
الحیة في ( الطعام ـ الملابس ـ العلاج ـیعتمد الإنسان على الأنواع المختلفة من المخلوقاتـ

المسكن ـ الطاقة ) .
ـ أمثلة :

العلماءطور،الذرةنوعتحتیندرجوالفیروساتوللأمراضمقاومالبريتیوسنتنباتـ1
منھ ذرة  مقاومة للأمراض فلو فقد ھذا النوع سوف تضیع قدرة تطویر الذرة .

البنسلین).(البنسلیومفطرمنیستخلصـ2
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).(الأسبرینمنھالمختبرفيویصنع)سالیسنالألم(مسكنالصفصافشجرةمنیستخلصـ3
.السرطانلعلاجموادالونكةزھرةمنیستخرجـ4

* القیمة الاقتصادیة غیر المباشرة :
ـ أمثلة :

.الكربونأكسیدثانيمنویخلصھابالأكسجینالبیئةیزودالأخضرالنباتـ1
الشرب.بماءالإنسانتزودالطبیعیةالمواردـ2
.الموادتدویرإعادةفيتساھمالحیةالمخلوقاتـ3
السموموتزیلخصبةتربةوتولدوالجفافالفیضاناتمنحمایةتوفرالسلیمةالبیئیةالأنظمةـ4

و تحلل الفضلات و تنظم المناخات المحلیة .

111صفحة4ـ7شكلانظر:والجمالیةالعلمیةالقیم*
الناحیة الجمالیة وإجراء الدراسات العلمیة ھما عاملان مھمان للحفاظ على التنوع الحیوي .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
{ أخطار تواجھ التنوع الحیوي }

تقلل بعض أنشطة الإنسان من التنوع الحیوي  في الأنظمة البیئیة وتشیر الدلائل الحالیة إلى أن
انخفاض التنوع الحیوي لھ آثار خطیرة طویلة المدى في الغلاف الحیوي .

{ معدلات الانقراض }
* الانقراض التدریجي :

ھو عملیة انقراض الأنواع تدریجیاً .
قرب خط الاستواء في النصف الثاني منحیث یتوقع العلماء انقراض ثلثي النباتات والحیواناتـ

.مرة1000الطبیعیةمعدلاتھاعنحالیاًالانقراضسرعةازدادتفقد.القرنھذا
112صفحة4ـ1جدولانظر:الجماعيالانقراض*

ھو حدث تتعرض في نسبة عالیة من أنواع المخلوقات الحیة جمیعھا للانقراض في فترة زمنیة
قصیرة نسبیاً .

.دیناصورآخرانقرضعندماحدثتالتيوھيسنةملیون65قبلحدثتانقراضعملیةآخرـ
م1600عاممنذحثتالتيللمجموعاتالمقدرالانقراضعددیبین:113صفحة4ـ2جدولـ

ـ الأنواع التي تعیش على الجزر أكثر عرضة للانقراض لأنھا :
علىالمھارةأوالقدرةلھافلیسعلیھامفترسدخولوعندلھاطبیعیةمفترساتبدونتعیشـ1

الھرب .
.موتھاإلىمؤدیةالأمراضإلیھاتنقلقدجدیدةحیویةجماعةدخولعندـ2
.للانقراضتعرضھامنیزیدمماالجزربینتنتقلولاالعددصغیرةجماعاتتكونعادةـ3

{ العوامل التي تھدد التنوع الحیوي }
وتغییره لظروف الأرض .أنشطة الإنسانالسبب الرئیسي لسرعة الانقراض الحالیة ھو

التي خلقھا الله في الغلاف الحیوي منھي جمیع المواد و المخلوقات الحیةـ الموارد الطبیعیة :
( معادن و وقود أحفوري و وقود نووي و نباتات و حیوانات و تربة و ماء نظیف و ھواء نظیف

و طاقة شمسیة ) .
ـ أمثلة على أنشطة الإنسان :

(الاستغلال الجائرـ فقدان الموطن البیئي ـ تجزئة الموطن البیئي ـ التلوث ـ الأنواع الدخیلة )

114صفحة4ـ8شكلانظر:الجائرالاستغلال*

ھو الاستخدام الزائد للأنواع التي لھا قیمة اقتصادیة .
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ـ أمثلة على الاستغلال الجائر :
.فقطصیدكھوایةأوجلدھاوللحمھاصیدھابسببالوعلقطعاننقصانـ1
.فروهوللحمھصیدهبسببأوموطنھفقدانبسببالعفريغزالأعدادنقصانـ2
.فرائسھوصیدموطنھفقدانبسببأوصیدهبسبببالانقراضالمھددالعربيالنمرـ3

* فقدان الموطن البیئي :
یعد السبب الأول للانقراض في الوقت الحالي .ـ
ویحدث ذلك بطرق منھا :ـ

114صفحة4ـ9شكلانظر:البیئيالموطنتدمیرـ1
بإزالة الغابات كإزالة الغابات المطیرة ة الاستوائیة التي تحوي معظم التنوع الحیوي والتي

بإزالتھا سوف ینقرض العدید من الأنواع .
115صفحة4ـ10شكلانظر:البیئيالموطناضطرابـ2

وفیھ لا یدمر الموطن بل یختزل أحد عناصره .
مثلاً یؤثر في النظام البیئي بأكملھ .فنقص أعداد أحد عناصر الشبكة الغذائیة للمجتمع البحريـ
دوراً في تغیر النظام البیئي ونقصانكما یعتقد العلماء أن ظاھرة الاحتباس الحراري تلعبـ

الأنواع .

116صفحة4ـ11شكلانظر:البیئيالموطنتجزئة*

وھو انفصال النظام البیئي إلى أجزاء صغیرة من لأرض . بواسطة الحواجز التي یصنعھا
الإنسان ( فتبقى الحیوانات ضمن قطع صغیرة لأنھا غیر قادرة أو غیر راغبة في عبور ھذه

الحواجز ) .
ـ آثار التجزئة :

تكاثرفرصالتجزئةوتقللـالأنواعمنأقلعدداًتدعمفإنھاصغیرةالقطعةكانتكلماـ1
الأفراد في منطقة ما مع أفراد آخرین مما یقلل التنوع الوراثي وبالتالي تصبح أقل مقاومة

للأمراض واستجابة لتغیرات الظروف البیئیة .
.الحدودلھذهتأثیراًمسبباًالحدودعددمنالبیئيالنظامتقسیمیزیدـ2

التي تظھر على طول حدود النظامھي مجموعة الظروف البیئیة المختلفةآثار الحد البیئي :
البیئي .

الطریق عن داخل الغابة من ( حرارة وتختلف العوامل اللاحیویة  لحدود الغابة القریبة منـ
ریاح و رطوبة ) .كما یزید عدد المفترسات والطفیلیات عند حدود الأنظمة البیئة .

* التلوث :
مما یھدد التنوع الحیويیغیر التلوث من تركیب مكونات الھواء و التربة و الماءـ
مثل:ھنالك مواد سامة من صنع الإنسانـ

الإیثان)كلوریدثلاثيـالفینیلثنائيـكلوریدثنائي(D.D.Tـ1
)الكلورعدیدةالفینیلثنائیة(PCBsـ2
أكل مخلوقات حیة أخرى ملوثة بالمادةحیث تنتقل إلى المخلوقات الحیة مع شرب الماء أو عندـ

116صفحة4ـ12شكلانظر:الحیويالتضخمـ
ھو زیادة تركیز المواد السامة في المخلوقات الحیة كلما انتقلنا إلى المستوى الغذائي الأعلى في

السلاسل و الشبكات الغذائیة .
بالمواد السامة .وبذلك تعتبر آكلات اللحوم أكثر المخلوقات الحیة تضرراًـ
.البازطیورانقراضقربفيD.D.Tمادةدورالسابقالشكلفيویظھرـ



18

ـ أمثلة على التلوث :
117صفحة4ـ13شكلانظر:الحمضيالمطرـ1
وأكاسید النیتروجین التي تتفاعلعند احتراق الوقود الأحفوري ینتج غاز ثاني أكسید الكبریتـ

مع الماء في الھواء وینتج عنھا ( حمض الكبریت و حمض النیتریك ) .
انسجة النبات ویزیل الكالسیومعند تساقطھ على صورة مطر أو ثلج أو ضباب فانھ یدمرـ

والمواد المغذیة من التربة فیحرم النبات منھا
و المخلوقات الحیة الأخرى .وعند زیادة تركیزه في البحیرات یؤدي إلى موت الأسماكـ

:الغذائيالإثراءـ2
ھو الذي ینتج عند تدفق الأسمدة و فضلات الحیوانات و المجاري و المواد الغنیة بالنیتروجین إلى

المسطحات المائیة .
نموھا السریع وعند تحللھا بعد موتھایؤدي ذلك إلى نمو الطحالب التي تستنفد الأكسجین عندـ

فتحرم المخلوقات الأخرى التي تعیش تحت الماء من الأكسجین .
أحیاناً تفرز ھذه الطحالب سموماً تلوث الماء .ـ

118صفحة4ـ14شكلانظر:الدخیلةالأنواع*

ھي الأنواع غیر الأصیلة التي تنتقل إلى موطن بیئي جدید بقصد أو عن غیر قصد .
بسرعة بسبب نقص الحیوانات المفترسة.حیث تھدد التنوع الحیوي و الاتزان البیئي و تتكاثرـ

أمثلة :
ووتكاثرتاستوطنتوالسعودیةالعربیةالمملكةإلىأدُخلتالتيالبروسوبس:شجرةـ1

انتشرت بشكل كبیر .
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

{ المحافظة على التنوع الحیوي }
یستخدم الإنسان وسائل كثیرة لتقلیل معدل الانقراض و حفظ التنوع الحیوي.

{ الموارد الطبیعیة }
فيالعددوھذاالطبیعیةبالمواردإنسانملیارات6علىیزیدماحالیاًیزودالحیويالغلافـ

ازدیاد مستمر.
لآخر فاستھلاك الفرد للموارد في البلدانمعدل استھلاك الفرد للموارد الطبیعیة یختلف من بلدـ

119صفحة4ـ15شكلانظر.النامیةالبلدانمنأكثرالصناعیة

* الموارد المتجددة :
ھي الموارد التي تسُتبدل بالعملیات الطبیعیة أكثر مما تسُتھلك .

الشمسیةالطاقةـ1:مثلـ
.الحیواناتوالزراعیةالنباتاتبعضـ2
.النظیفالھواءوالماءـ3

* الموارد غیر المتجددة :
ھي الموارد الموجودة بكمیات محدودة أو التي تسُتبدل بالعملیات الطبیعیة خلال فترة طویلة من

الزمن.
.الأحفوريالوقودـ1:مثلـ

.المشعالیورانیوممثلالمعادنـ2
.متجددةغیرتصبح)انقراضھا(فردآخربموتولكنمتجددةالحیةالمخلوقاتـ3
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120صفحة4ـ16شكلانظر:المتجددةغیرالمواردوالمتجددةالموارد*
یعتمد تصنیف الموارد ( متجددة أو غیر متجددة ) على المورد نفسھ .

ولكن إزالة الغابة بأكملھا یعتبر غیرفإزالة شجرة من غابة یعتبر متجدد ( فیزرع غیرھا )ـ
متجدد . وھكذا مع باقي المخلوقات الحیة الأخرى .

121صفحة4ـ17شكلانظر:المستدامةالتنمیة*
ھي استخدام الموارد بمعدل یمكّن من استبدالھا أو إعادة تدویرھا من خلال المحافظة طویلة الأمد

على سلامة البیئة ضمن الغلاف الحیوي .
{ حمایة التنوع الحیوي }

أي حمایتھا من أنشطة الإنسان بالآتي :
* حمایة مناطق في المملكة العربیة السعودیة :

وذلك بإنشاء المحمیات و الإعلان عنھا بحیث تزدھر فیھا الحیاة .

122صفحة4ـ3جدولانظر:المحمیةالدولیةالمناطق*
.محمیاتبوصفھاالعالمفيالمناطقمنتقریباً%7خُصصـ
في الغلاف الحیويتدعم منظمة الأمم المتحدة ھذا النظام من المحمیاتـ
122صفحة4ـ3جدول)بحریة3وبریة13(محمیة16المملكةفيیوجدـ

123صفحة4ـ18شكلانظر:الساخنةالحیويالتنوعمناطق*
ذات مستوى عالي من فقدان الموطن البیئي  .ھي التي توجد في منطقة جغرافیةالأنواع المستوطنة :ـ
ھما :لكي توصف المنطقة بأنھا ساخنة یجب أن تتصف بصفتینـ

.الوعائیةالنباتاتمننوع1500الأقلعلىفیھایوجدأنـ1
.الأصلیةالبیئةمن%70منأكثرفقدتقدالمنطقةتكونأنـ2
ویرى البعض الآخر أنھ یجب الاھتمامیرى بعض العلماء انھ یجب الاھتمام بالمناطق الساخنةـ

بجمیع المناطق الحیویة ولیس الساخنة فقط .

124صفحة4ـ19شكلانظر:البیئيالموطنأجزاءبینالممرات*
خلال توفیر ممرات بین أجزاء الموطنیركز بعض العلماء على تحسین بقاء التنوع الحیوي منـ

البیئي .
إلى أخرى .حیث تدعم ھذه الممرات حریة تنقل المخلوقات من قطعةـ
الأمراض مثلاً ) فالموطن البیئي الكبیر لھ حدقد تزید ھذه الطریقة من أثر الحد البیئي ( كانتقالـ

بیئي أقل . ولكن غالبا یصعب الحفاظ على الموطن البیئي الواسع
125صفحة4ـ20شكلانظر}البیئيالنظاماستصلاح{

ھو استرداد الجماعات الحیویة نشاطھا بعد الكوارث الطبیعیة أو بفعل الإنسان .
ـ أمثلة على نشاط الإنسان :

.الأشجاربقطعغابةفيالنباتيالغطاءإزالةـ1
.الأرضعلىتتركالتيالتعدینعملیاتمخلفاتـ2
.السامةالكیمیائیةالموادوالنفطبقعتسربـ3

ـ أمثلة على الكوارث الطبیعیة :
والبرقالصواعقـ1
والفیضاناتالتسوناميـ2
.الأرضیةالانھیاراتـ3
فكلمازمن الاستعادة( الاستصلاح )حجم المنطقة المصابة ونوع الاضطراب (الضرر) یحددانـ

كانت المنطقة المتضررة كبیر تطول فترة الاستصلاح .



20

لتسریع عملیة إعادة الاستصلاح یلجأ العلماء إلى الآتي :ـ
125صفحة4ـ21شكلانظر:الحیویةالمعالجةـ1

وھي تقنیة تسُتخدم فیھا المخلوقات الحیة لإزالة السموم من منطقة ملوثة .
النفط من الماء أو التربة .كاستخدام المخلوقات الدقیقة كالبكتیریا في تحلیل بقعـ
والرصاص و النیكل و الموادواستخدام بعض النباتات للتخلص من المواد السامة كالخارصینـ

الكیمیائیة العضویة من التربة المتضررة .

126صفحة4ـ22شكلانظر:الحیویةالزیادةـ2
ھي عملیة إدخال مخلوقات حیة مفترسة طبیعیة إلى نظام بیئي مُختل .

المتزایدة التي تأكل الخضروات وكاستخدام خنفساء الدعسوقة للقضاء على أعداد حشرة المنـ
النباتات وتدمر المحاصیل الزراعیة .

{ التنوع الحیوي المحمي قانونیاً }
المھددةالمخلوقاتلحفظالمعاھداتتوقیعوالعالمدولفيالقوانینتفعیلم1970عامبدأحیثـ

بالانقراض .
الفیلكأنیاببالانقراضالمھددةبالمخلوقاتالاتجارلمنعم1975عاممعاھدةوقعتحیثـ

وقرون وحید القرن .
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ـــــ الفصل الحادي عشر ــــــ
{ السلوكیات الأساسیة }

سلوك الحیوان غریزي و ھو یكتسب العدید من السلوكیات من البیئة المحیطة بھ
{ السلوك }

ھو طریقة یستجیب بھا المخلوق الحي لمثیر ( منبھ ) ما.
نشاط المخلوق الحي .ھو تغیر بیئي یؤثر مباشرة فيـ المثیر ( المنبھ ) :

( رائحة طعام ـ رؤیة حیوان مفترس ـقد یكون المثیر داخلي ( جوع ـ عطش ـ ألم ) أو خارجيـ
مناداة ) . وتكون الاستجابة لھذا المنبھ إما ( ایجابیة أو سلبیة )

139و138صفحة5ـ2و5ـ1شكلانظر؟السلوكفيیؤثرالذيما/س*
.یعتمد بعض السلوك على الوراثة وبعضھا یتأثر بالخبرةـ
.مثل تعلم ( تعلم طائر الحسون تغریدوھنالك سلوكیات عدیدة تعتمد على الوراثة وتتأثر بالخبرةـ

أفراد نوعھ ) .

139صفحة5ـ2شكلانظر:السلوكتكّون*
فھم ذلك یتم من خلال طرح سؤالین ھما :

زیادةأنالعلماءاكتشفمثلا(؟محددةمثیراتمعالتفاعلعلىالحیوانیحفزالذيماـ1
ھرمون التستوستیرون في ذكر طائر الحسون تجعلھ یغرد خلال موسم التزاوج ) .

علىیساعدهالحسونطائرذكرتغریدمثلا(؟مابسلوكالحیوانقیام)ایجابیات(فائدةماـ2
جذب الأنثى )

{ السلوك الغریزي ( الفطري ) }
ھو السلوك الذي یعتمد على الوراثة وغیر مرتبط بالتجارب والخبرات السابقة .

.الأبوینأحدرؤیةعندأفواھھاوفتحالصغارزقزقةـ1:أمثلةـ
)مثلاًكالغزال(مباشرةالولادةبعدالثدییاتبعضصغارمشيـ2
مثلاًالدجاجصغارخلافعلىترددبدونالبركةفيأمھممعالبطصغارسباحةـ3
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141صفحة51ـ4وشكل140صفحة5ـ3شكلأنظر:الثابتالأداءأنماط*
ھو عندما یقوم الحیوان بمجموعة أعمال محددة متتابعة استجابة لمثیر ما .

بالتالي بتتابع ،حتى وإن أزُیلت البیضةعند رؤیة الإوزة لخروج بیضتھا من العش تقومـ مثلاً :
من منتصف الطریق أو استبدلت بكرة مشابھھ :

.العشنحوالبیضةتدحرجوتقفثمرقبتھاتمدـ1
.للعشلترفعھامنقارھاتحتالبیضةتحملثمـ2

{ السلوك المكتسب ( المُتعلمّ )}
ھو الذي ینتج عن التفاعل بین السلوكیات الغریزیة والخبرات السابقة ضمن بیئة محددة .

ـ السلوك الإدراكي ).( التعود ـ التعلم الشرطي ـ السلوك المطبوعـ ومنھا

* التعود :
ضھ لھذا المثیر ھو تناقص في استجابة الحیوان لمثیر لیس لھ تأثیرات إیجابیة أو سلبیة  بعد تعرُّ

بشكل متكرر .
142صفحة5ـ5شكلأنظر.الشوارعفيالزحامضجیجعلىالأحصنةتعودـ1:أمثلةـ

141صفحة5ـ4شكلأنظر.الفزّاعةعلىالطیورتعودـ2

143صفحة5ـ6شكلأنظر:الشرطيالكلاسیكيالتعلم*
ھو السلوك الذي یحدث نتیجة للربط بین نوعین مختلفین من المثیرات .

المطحون للكلب یسیل لعابھ ، وبعد ذلكانھ عندما یقدم اللحمحیث لاحظ العالم الروسي بافلوفـ
أخذ یقرع جرساً كلما قدم اللحم المطحون ، وبعد تكرارھا عدة مرات أصبح لعاب الكلب یسیل

كلما سمع صوت الجرس حتى وأن لم یشم أو یذوق أي طعام  .

* التعلم الإجرائي الشرطي :
ھو الذي یتعلم الحیوان فیھ ربط استجابتھ لمثیر ما مع النتیجة الإیجابیة أو السلبیة .

ـ  أمثلة :
:ایجابیةنتیجةعلىمثالـ1

حیث لاحظ العالم الأمریكي سكیز أنھ عندما وضع جرذ في صندوق بدأ یستكشف الصندوق وكان
ھنالك مقبض كلما اصطدم بھ نزل طعام إلى داخل الصندوق فتعلم أن یربط بین الضغط على

المقبض و الحصول على الطعام .
:سلبیةنتیجةعلىمثالـ2

طائر الزریاب الأزرق عندما یأكل لأول مرة الفراشات الملكیة ذات الألوان الزاھیة السامة تجعلھ
یتقیأ ففي المستقبل یتجنب أكلھا و أكل أي فراشات ذات ألون مشابھ .

144صفحة5ـ7شكلأنظر:المطبوعالسلوك*
ھو التعلم الذي یحدث في فترة زمنیة محددة من حیاة المخلوق الحي و یستمر بعد ذلك .

) والتي قد تحدث عند بعض المخلوقاتالفترة اللازمة لإتمام السلوك تسمى ( الفترة الحساسةـ
بعد الولادة مباشرة .

ـ مثال:
طیور مالك الحزین تكون رابط قویة مع أول طائرة خفیفة تشاھدھا .

الانقراضعلىأوشكالذيالحزینمالكطیورلسربثانيسربم1999عامأدُخلفعندما
وفقست فراخھا . استخدمت طائرة خفیفة لإرشادھا من أقصى الشمال لطریق ھجرتھا ثم تتبعتھا

الطیور في الربیع لعودتھا شمالاً إلى موطنھا .
و من ذلك الحین كلما رأت الطیور طائرة خفیفة وقت الھجرة تتبعتھا .
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145صفحة5ـ8شكلأنظر:الإدراكيالسلوك*
ھو التفكیر و الاستنتاج و معالجة المعلومات لاستیعاب المفاھیم المعقدة و حل المشكلات .

ـ أمثلة :
.الطعامأوالماءعلىللحصولالمشكلاتحللمھارةواستخدامھالغرابـ1
فتحھا.والثمارلكسركالحجارةالأدواتاستخدامفيالقرودوالشامبنزيـ2
.الإوزةبیضةمثلالطیورلبیضةكسرهفيالنسرـ3
.مجموعتھافيأخرىقرودعلىقصدغیرأوقصدعنالقرودكذبـ4

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
{ السلوكیات البیئیة }

الحیوانات ذات السلوكیات المعقدة قد تعیش و تتكاثر لأنھا ورثت سلوكیات أفضل .
146صفحة5ـ9شكلأنظر}السلوكیاتأنواع{

لكل سلوك ایجابیات وسلبیات فمثلا صراع ذكور الغزلان من سلبیاتھ ( تضرر أحدھما ) ومن
ایجابیتھ ( حصول الفائز على الأنثى و انتقال جیناتھ ) .

146صفحة5ـ9شكلأنظر:التنافس*

یحدث التنافس على الطعام و المكان و شریك التزاوج و المصادر الأخرى بین أفراد الجماعة
الحیویة نفسھا .

ـ وینقسم التنافس إلى ثلاثة أقسام :
147صفحة5ـ10شكلأنظر:الصراعسلوكـ1

ھي العلاقة القتالیة بین أفراد النوع الواحد على الطعام أو شریك التزاوج . وینتھي الصراع عادة
بانسحاب احدھما ( غالباً لا یؤدي ذلك إلى أذاً شدید أو موت ) .

147صفحة5ـ11شكلأنظر:السیادةسلوكـ2
حیث تترتب أفراد الجماعة الحیویة حسب السیادة من الأعلى إلى الأسفل .

حیث تكون الأفراد الأعلى ترتیباً قادرة على الوصول إلى الطعام أو شریك التزاوج دون
الاصطدام بأفراد الجماعة .

یلاحظ ذلك واضحاً في الذئاب و القرود و الدجاج .
148صفحة5ـ12شكلأنظر:النفوذمنطقةتحدیدسلوكـ3

ھو اختیار منطقة ذات مساحة معینة و السیطرة علیھا و الدفاع عنھا ضد حیوانات أخرى من
النوع نفسھ .

ـ وتضم ھذه السلوكیات الآتي :
ـ زئیر الأسود )الإشارات الصوتیة مثل ( تغرید الطیور ـ صراخ السناجبـ
الإشارات الكیمیائیة مثل ( بول ذكر الفھد )ـ

وقد تجتمع في مستعمرات مثل طیور الأطیش حیث تدافع الذكور عادة عن ھذه المستعمرات .

* سلوك جمع الطعام :
ھو الحصول على الطعام و التغذي علیھ لتبقى حیھ .

مخاطر جمعة و الحصول علیھ و أكلة .یتضمن ذلك الموازنة بین محتوى الطاقة في الطعام وـ

149صفحة5ـ13شكلأنظر:الھجرةسلوك*

ھي حركة فصلیة لمجموعة من الخلوقات الحیة إلى موقع جدید للتغذي أو التكاثر .
ـ أمثلة :

مصادرھالنمواللازمالمطرھطولعندالمختلفةالأماكنفيالوحشحمیروالنوھجرةـ1
الغذائیة .
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.الغذاءفیھیتوفروأدفأمكانعنبحثاًالشتاءحلولعندمثلاًكالإوزالطیورأسرابھجرةـ2
یتوقع العلماء أن أول ھجرة تكون غریزیة معتمدةً فیھا على مواقع النجوم و المجال المغناطیسي

للأرض أما الھجرات اللاحقة فتتأثر بإرشادات خارجیة یتعلمھا الطائر من خلال الطیران .

149صفحة5ـ14شكلأنظرالحیوي:النمط*

ھو أن المخلوقات الحیة تكُرر سلوكیات على ھیئة نمط متكرر .
) ، وھنالك سلوكیات فصلیة أوھي دورة تحدث یومیاً مثل ( النوم والاستیقاظـ النمط الیومي :

حولیة .
الحرارة تزاید أو تناقص ساعات النھار ـتتأثر ھذه الدورات بعوامل بیئیة مختلفة مثل ( درجةـ

توفر الغذاء و الماء )
أخرى من الدورة .كل ھذه العوامل تعتبر كمؤشرات للانتقال نحو مرحلةـ
) تساھم في تنظیم النوم وكما لاحظ العلماء أن ھنالك ساعة داخلیة ( الساعة البیولوجیةـ

.149صفحة5ـ14شكلفيالتجربةفيكالتي.الاستیقاظ

{ سلوك التواصل }
تستخدم الحیوانات طرق مختلف للتواصل إما لـ ( تعریف بعضھا بمكانھا أو جذب شریك التزاوج

أو الإشارة لحیوان مفترس ) ومن ھذه الطرق :
150صفحة5ـ15شكل:الفرمونات*

ھي مواد كیمیائیة عالیة التخصص تفرزھا بعض الحیوانات  ( تؤثر في النوع نفسھ ) للتزاوج أو
التغذیة .

كشفھا على عكس العواء أومن إیجابیاتھا أنھا خاصة بالنوع نفسھ ولا تستطیع المفترساتـ
الصیاح .

.للتزاوجالذكورلجذبالحریرعثإناثفرموناتـ1:أمثلةـ
.مثلاًكالنملالطعامجمععندالحشراتفرموناتـ2
.الأخرىالفھودمعللتواصلالفھدفرموناتـ3

150صفحة5ـ15شكل:السمعيالتواصل*
ھي استعمال الحیوانات للأصوات للتواصل فیما بنھا .

حدود منطقة الآخرین في الجماعة .تنقل من خلالھا معلومات عن التكاثر و المفترسات وـ
ـ النقیق ـ الزمجرة .... الخ )التغرید ـ العواء ـ النباح ـ الزئیرولھ صور عدة مثل (ـ
وقد یكون على ھیئة معقدة كاللغة عند الإنسان .ـ

{ سلوك المغازلة و الحضانة }
151صفحة5ـ16شكل:المغازلةسلوكیات*

ھو سلوك یستعملھ الحیوان لجذب شریك التزاوج .
.الأنثىلجذبزاھیاأحمراًكیساًالفرقاططیورنفخـ1:أمثلةـ

الأنثىأماملریشھالطاؤوسنفشـ2
.الإناثلجذبالأصواتوالرقصاتوالحركاتمنبسلسلةالحیواناتبعضقیامـ3

151صفحة5ـ17شكل:الحضانةسلوك*
ھو سلوك یقوم بھ الأبوان برعایة الأبناء أثناء المراحل الأولى من نموھم .

اللازمة للبقاء .یتضمن ذلك تقدیم الطعام و الحمایة و تعلیم المھاراتـ
تنتج عدد محدود من الصغار مثل (یسُتھلك في ذلك طاقة لذلك المخلوقات التي تعتني بصغارھاـ

القرود ـ الحمام)بینما التي لا تعتني بصغارھا قد تنتج ملایین من البیض مثل (سمك القد ـ الجراد)
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{ سلوك التعاون }
من الأمثلة علیھ :

152صفحة5ـ18شكل:الإیثارسلوك*
فیھ یقوم أحد الأفراد بعمل یفید فیھ فرداً آخرا على حساب حیاتھ .

ـ من أشھر الأمثلة ( النحل ) :
حیث تضم مستعمرة النحل ملكة ( أنثى لوضع البیض فقط ) و ( ذكور لتلقیح الملكة ) و ( عدد
كبیر من العاملات تقوم بجمیع الأعمال ما عدا التكاثر  من جمع الرحیق و الاعتناء بالملكة و

حمایة الخلیة ورعایة الصغار ) .

.153صفحة5ـ1لجدولانظروسلبیاتإیجابیاتالسلوكیاتأنواعمنللعدیدأخیراًـ

ـ تم بحمد الله ـ


